BAB IV
HASIL ANALISISDAN PEMBAHASAN

A. Hasil dan AnalisisInstrumen Tes

Uji coba instrumen ini dilakukan untuk mengetahoialsmana yang
termasuk kategori baik, sesuai dengan kriteria gaa$j memenuhi kualitas yang
baik. Uji coba dilakukan di kelas XI IPA 1 SMA IslaSultan Agung 1 Semarang
sejumlah 30 peserta didik.

Soal uji coba yang digunakan dalam penelitian lkeergpal uraian
sebanyak 15 soal dengan skor maksimal 10. Langlgdhnjatnya adalah
menganalisis hasil uji coba soal yang meliputi:idmids, reabilitas, tingkat
kesukaran dan daya beda.

1. Validitas

Berdasarkan uji coba soal yang telah dilaksanalemgah N =30 dan

df =N -2 pada taraf signifikan 5% didapat,, = 0361 Jadi butir soal

dikatakan valid jikar,,,,, > 0361 Hasil uji coba dari 15 butir soal menunjukkan

bahwa terdapat 13 soal yang valid, berarti adati2 $aal yang tidak valid.
Tabel 1
Hasil Perhitungan Validitas Tahap 1

Butir Soal | Thiwng | Tabe Kriteria

Butir1 | 0,816| 0,361 Valid

Butir2 | 0,918| 0,361 Valid

Butir 3 | 0,897| 0,361 Valid

Butir 4 0,341| 0,361| Tidak Valid

Butir 5 | 0,850] 0,361 Valid

Butir6 | 0,917| 0,361 Valid

Butir 7 | 0,955| 0,361 Valid

Butir 8 | 0,923| 0,361 Valid
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Butir Soal | Thiwng | Tabe Kriteria

Butir 9 | 0,930] 0,361 Valid

Butir 10 | 0,948| 0,361 Valid

Butir 11 | 0,332 0,361 | Tidak Valid

Butir 12 | 0,886| 0,361 Valid

Butir 13 | 0,832 0,361 Valid

Butir 14 | 0,869 0,361 Valid

Butir 15 | 0,863| 0,361 Valid

Dari perhitungan analisis data pada soal yang telahi cobakan,
diperoleh soal yang valid adalah soal nomor 1,,%,3%, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 14
dan 15. Sedangkan soal yang dinyatakan tidak adkdah soal nomor 4 dan 11.

Tabel 2
Hasil Perhitungan Validitas Tahap 2

Butir Soal | Miwng | Naa | Kriteria

Butir1 | 0,816| 0,361| Valid

Butir2 | 0,927 0,361 Valid

Butir 3 | 0,897 0,361 Valid

Butir 5 | 0,839 0,361| Valid

Butir 6 | 0,931| 0,361| Valid

Butir 7 | 0,962 0,361| Valid

Butir 8 | 0,927 0,361 Valid

Butir 9 | 0,934| 0,361| Valid

Butir 10 | 0,954] 0,361| Valid

Butir 12 | 0,887 0,361| Valid

Butir 13 | 0,839 0,361| Valid
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Butir Soal | Miwng | Nave | Kriteria

Butir 14 | 0,869 0,361| Valid

Butir 15 | 0,886| 0,361| Valid

Dari hasil uji validitas tahap kedua, ke 12 butialsdinyatakan valid.
Perhitungan selengkapnya dapat dilihat pada lamgd@adanl11.

2. Reabilitas
Soal yang sudah valid kemudian ditentukan kerelgaimya. Dengan

menggunakan rumualpha terhadap hasil uji coba tes diperolely,,, = 0970,
dan pada taraf signifikansi 5% dengdh= N -2 diperolelr,,, = 0361 Jadi
diperolehr,,.. > .y Sehingga 12 soal tersebut dinyatakan reliabel.

Perhitungan selengkapnya dapat dilihat pada lamgdi2a

3. Tingkat Kesukaran

Menganalisis tingkat kesukaran berarti mengkajil ses dari segi
kesulitannya sehingga diperoleh soal yang termasu#lah, sedang, dan sukar.
Dari hasil perhitungan analisis soal yang telahjicbbakan, diperoleh hasil
sebagai berikut:
a. Butir soal dengan kriteria mudah, yaitu: butir soamor 1, 2, 5 dan 10.
b. Butir soal dengan kriteria sedang, yaitu: butirlsaamor 6, 8, 9, 12, 13. 14

dan 15.
c. Butir soal dengan kriteria sukar, yaitu: butir soaimor 3 dan 7.
Perhitungan selengkapnya dapat dilihat pada lamfi8a

s

Daya Beda

Daya pembeda soal adalah kemampuan suatu soal omuokedakan
antara peserta didik yang sudah menguasai dengsertpeadidik yang belum
menguasai. Dari hasil perhitungan analisis soaf) yaelah diujicobakan diperoleh

data bahwa soal yang mempunyai daya pembeda ygngilen adalah soal
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dengan nomor 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13dad 15. Jadi semua soal
dinyatakan signifikan.

Perhitungan selengkapnya dapat dilihat pada lampia

5. Penentuan Instrumen Penelitian

Berdasarkan validitas, reliabilitas, tingkat kesaka dan daya beda
diperoleh soal yang dapat di ujikan adalah soaloro 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12,
13, 14 dan 15. Dari 13 soal tersebut, diambil 18 smtuk digunakan sebagai
instrumen penelitian yang akan di ujikan di kela$ ¥esuai dengan kisi-kisi yang
ada, yaitu: 1, 3,5,6,7,8,9,12, 13 dan 14.

B. Hasil dan Analisis Pendlitian

1. Subjek Pendlitian Peserta Didik

a. Reduks data

1) Subjek Pendlitian S-09
Peserta didik S-9 melakukan kesalahan pada nom@&8rdan 7.

Kesalahan pada nomor 2 dan3 adalah pada saat meadan, sedangkan
pada soal nomor 7 peserta didik melakukan kesalphda saat langkah
pengerjaannya. Oleh karena itu peneliti melakukawawncara pada soal
nomor 2 dan 7.
a) Soal nomor 2

Soal : sederhanakanlah bent(ik cosx)(cscx + cotx)

Jawaban peserta didik S-09

TN
: §m>§ (L Ly
\J BN (1 D S oo 4 o A—
Sl x  (sX 4 ;&m—&fisf_' |
i x o x

Swn % (Lot X + ton X))
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Jawaban peserta didik yang benar

2
= (1-cosx ) ( e 4+t x)
= e X 4@ — (ocx CCx— Coex @t

. ,,Y,¢—,- + fLasx Cos x ,7‘__, - QSK - Qg X
- Sinx Ciny [NTaNva YT
7 v RALR PN
s \ o Cosx _ % - Coslx
Snx S X SO X SO
. \— COsTx Cip <
S ’ Lin ¢

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dmikusaha
menyederhanakan soal, tapi pada langkah menyuswana terlihat
sudah salah. Hal ini terlihat pada kesalahan peskdik dimana pada
saat menyusunnya, yakni tidak mengenali polaniyaas (1- cosx)
= sinx, padahal seharusnya tidak, karena konsepnya adalah
sin® x+cos’ x=1 - 1-cos’ x=sin’* x  Selain itu peserta didik juga

tidak mengganti identitas yang ada dengan benawn yeiserta didik

CcosX 1
, Seharusnyaotx = — ataucotx = ——
COSX sinx tanx

menuliskancotx =

sehingga hasilnya pun salah.

Hasil Wawancara
P : Dari soal nomor 2 langkah apa yang harus ukiak?

S Menjabarkan Bu.
P Apa yang harus dijabarkan ?
S Menggantil- cosx dancotx.
P 1-cosx diganti dengan apa damot x diganti dengan apa?
S 1—cosx:sinx,dancotx:i
COSX
P : Dari pekerjaan kamu, apakah sarbacosx=sinxdengan

1-cos x=sin® x?
S : Tidak Bu.

P : Jaditidak boleh ya, selanjutng@at x itu sama dengan apa?
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jv)

Kenapa kemarin kamu menuliskanx =

COS X
Lupa Bu.

Besok lagi jangan lupa ya.

lya Bu.

Jadi cara menyederhanakannya bagaimana?
Dijabarkan Bu, dengan dikalikan semua.
Hasilnya apa?

CS(X + COl X — COS XCS( X — COs X COl X

T O T nuw T n T O,

lya betul, sekarang coba jabarkan lagi.

0]

1 COSX . .
cscx=——dancotx=——, jadi
sin x sin x

1  COSX_cOsX _coS X
sinx sinx sinx  sinx

P : Hasilnya apa?

1 cos x_sin®x

S . Tinggal— : ,
sinx sinx  sinx

P : Jadi bentuk paling sederhananya apa?

sinx Bu.

P : Lain kali yang teliti ya, jangan lupa kaloaaevaktu dicek
kembali

S . lyabu

Analisisl|

Berdasarkan wawancara diperoleh data bahwa pedgtia
memahami pertanyaannya dan tahu apa yang hardaildiia akan
tetapi dalam mengerjakan tidak dengan konsep yastmrgsnya.
Untuk mengerjakan pada tahap melaksanakan rencama secara
matematika sudah benar, tetapi karena rencana digngakan tidak

tepat, yaitu penggantian identitas yang salah, niesil jawabannya
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b)

pun salah. Kesalahan ini terjadi karena salah dala@ahap
merencanakan, yaitu kesalahan data identitasnyta #idak dicek
kembali sehingga kesalahan tidak dapat dihindarkan.

Soal nomor 7

Soal : buktikanlah identitas berikutcosx = 1-sinx
1+sinx COSX

Jawaban peserta didik S-09

‘_Cog X .. \—C0fin X
L4 SwX T — anX
(08 X — s \nx- C0¢x

R P o e, WP S
- ! /QZ)S X - s\ X CQyX o
Y Cos ' x -

— ok Tersks

Jawaban peserta didik yang benar

T k= [~Ginx quf;,mw oS *
{ x3Slny Co % [—<Sin'x
LoS* = [=<liny = 20K | =Sin X)
1 4%y \— Snx — (rezx
R e \ {- Q;V\'x -
=~ (0S x

Analisis|

Dari hasil pekerjaan terlihat peserta didik menigetapa yang
harus dilakukan, cara membuktikannya sudah beedihdt dengan
peserta didik membuktikannya dengan cara mengaldengan akar
sekawannya, tapi peserta didik kehabisan bekakuwtapat mengubah
dari bentuk yang sudah ada tersebut menjadi bdatokyang lebih
sederhana, sehingga hasilnya tidak terbukti, walau@angkahnya

hanya kurang sedikit.

Hasil Wawancara

P . Darisoal nomor 7 langkah apa yang harugukian?
S : Mengalikan dengan akar sekawannya, yaitginx
P : Hasilnya apa?
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COSX — COSXSIin X

> 1-sin® X
P : Apakah masih bisa disederhanakan?
S - Masih Bu,cosx—C(zsxsinx
cos<” X
P . Pada pekerjaanmu kemarin hanya berhenti sathgiai, coba
dilihat pada bagian yang atas, adakah faktor yanta®
S Ada Bu,cosx.
P Jadi langkah selanjutnya bagaimana?
S Mengeluarkamos x
P Hasilnya bagaimana?
s cosx(1L-sin) _ (L=sinx)
cos® x COs X
Jadi terbukti apa tidak?
lya Bu, kemarin saya tidak tahu selanjutnggaimana karena
menurut saya itu sudah sederhana, saya masih kigling
P : Jadi kalau mengerjakan lagi yang teliti yan dangan lupa
mengecek kembali itu juga penting dalam mengerjakaah
S : lyaBu.
Analisisl|I

Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data peshdik
mengetahui/memahami soal yang dimaksud, sehindga leEngkah
apa yang harus dilakukan, peserta didik mengerjdieaigan langkah-
langkah yang tepat, akan tetapi peserta didik lgitanampil karena

tidak tahu bagaimana lagi bentuk COSX_Cosxszdapat

1-sin? x

disederhanakan ke bentuk yang lain sehingga dapag¢rdsikan untuk
pembuktian identitas yang ada, selain itu pesedi& tdak mengecek
ulang hasil pekerjannya, sehingga hasilnya tidebutei.
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2)

Subjek Penelitian S-23

Peserta didik S-23 melakukan kesalahan pada nom®r @an 8.
Untuk kesalahan pada nomor 2 hampir sama dengaslakes yang
dilakukan oleh peserta didik S-9, adapun pada soalor 5 peserta didik
melakukan kesalahan, tetapi karena peserta didieliat mengecek
kembali jawabannya, sehingga kesalahan pun dapa@tdarkan, sehingga
dilakukan wawancara pada soal nomor 3 dan 8.
a) Soal nomor 3

Soal : sederhanakanlah benl(ﬂlk cos x)cot2 X

Jawaban peserta didik S-23

— 138 g 2
= A
——— S— LEAY) )
K >
Jawaban peserta didik yang benar
> . 1 2 . s e
\ -Cos K) Cot- x = B i e — -
—Spwtk  Cos x = QO
i

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diodikusaha
menyederhanakan soal dengan rencana dan pelaksgaagnbaik,

namun masih kurang sederhana, karena seharuanya masih dapat

disederhanakan lagi, yaitu menggatenx denganﬂ, sehingga
COSX

hasil dari pekerjannya belum paling sederhana.

Hasll Wawancara

P : Dari soal nomor 3 apa yang harus dilakukan?
S . Menggantil- cos’ x dengansin® x serta menggantcot® x
dengan
J tan® x
P . Hasilnya bagaimana?
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sin®x

" tar?x

P : Coba kita lihat pekerjaanmu kemarin hanydndai sampai
di situ, coba apakatan® x, bisa disederhanakan lagi?

S . Bisa Bu, jadian® x = sin22 X

COS” X

P . Coba dikerjakan dengan menggaat® x = jori);

S sinz X =sin? x, cgsj X = cod x
sin” x sin” x
cos’ X

P : Jadi sudah tau kan bentuk yang paling sedafh&enapa
kamu kemarin tidak mengganti benttdn’® x nya?

S . Saya berpikir itu yang paling sederhana ggjansaya tidak
mengecek kembali, jadi ya kurang sederhana Bu.

P : Jadi lain kali cek kembali jawabannya yaggal beberapa
langkah untuk dapat hasil yang sederhana.

S . lya Bu.

Analisis||

Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didik
mengetahui maksud dari soalnya, akan tetapi peskdi&a masih
kurang sederhana dalam mengerjakannya yang dikamenahabisan
bekal untuk mengubah kembali identitasnya sertenjaitly tidak
mengecek kembali hasil pekerjaannnya. Walaupurh&trpada saat
perencanaannya sudah benar. Dalam pengerjaannyia aitaguhkan
beberapa langkah lagi untuk mendapatkan hasil paligg sederhana

sin? x
co<? x

dari identitas tersebut, dengan cara mengdanti x dengan

Selain itu kesalahan ini juga dikarenakan kuramgnilnya peserta
didik dalam mengerjakan soal dan tidak mengecek bldim

jawabannya.
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b) Soal nomor 8
Soal : buktikanlah identitas berikaecx — secxsin® x = cosx

Jawaban peserta didik S-23

8. g{;(,x,_g(zc")( g/inlx :Qgg x*)-
gtgm(ﬁ\(\~‘?\"‘lfx7
SecXx (&St
Sec &k ~) = cos 2

_ 1 — 7 _Los >

Jawaban peserta didik yang benar

 gec X ~ fec X ¢wtx < o5 x
e C
T S X <\J AW\ ‘Z—‘X‘ . €;6§¥ _
_ Sec X - cosx = Cogx
1 Ccx'x = CoSx
COSx ~
< -
Analisis|

Dari hasil pekerjaan peserta didik melakukan késela pada
saat mengerjakannya, serta tidak mengecek kenatvadbjannya, yaitu
pada saat melakukan operasi matematika, seharusepggunakan
operasi perkalian akan tetapi dalam pekerjaanngarfge didik justru
mengurangkannya, walaupun pada perencanaan pearbugtidah
tepat, dengan mengganti bentuk identitas yang adgah identitas
yang lain yang mengarah pada pembuktian pada eragslgin.

Hasil Wawancara

Dari soal nomor 8 apa yang harus dilakukan?
Menyederhanakan Bu dengan mengeluarkan fgiitay sama.
Apa faktor yang sama?

secx

Setelatsecx, hasilnya bagaimana?

w T W T nw T

secx(l— sin® x)
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Bagaimana langkah selanjutnya?

S Menggantil-sin® x dengan cos’ x dan menggantisex

dengani.
COS< X

P lya betul, sekarang coba pekerjaanmu kemdrsitu tertulis
secx—(l—sin2 x), seharusnya tidak ada ““ di depan
(1—sin2 x) seharusnya kamu kalikan, seperti jawaban kamu
yang sekarang.
lya Bu.

P Kenapa kemarin kamu kurangi, sehingga hasiltigak
terbukti.

Kemarin saya kurang teliti Bu, cepat-cepat.
P Coba kamu kerjakan dengan jawaban kamu yekayang.
S lya bu,secx(l—sin2 x)= ! (cos’ x) = cos’ x =CosX
COS X COSX

P Jadi terbukti apa tidak?
lya Bu terbukti.

P Lain kali yang teliti ya, dan jangan lupa dékckembali
pekerjaan kamu kemarin kan waktunya masih, jadggan
buru-buru, karena mengecek kembali juga penting.

S lya Bu.

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data bahwsartae

memahami apa yang dimaksudkan dalam soal, tahamdamd

merencanakannya pun sudah benar, terlihat dengan rbengganti

data yang dibutuhkan, akan tetapi peserta didikktiteliti dalam

mengerjakan soalnya, dimana seharusnya mengeniagan operasi

perkalian justru menggunakan operasi pengurangan.
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3) Subjek Pendlitian S-11
Peserta didik melakukan kesalahan pada nomor an®dDari 3
soal tersebut peneliti melakukan wawancara padansosor 8 dan 9.
a) Soal nomor 8
Soal : buktikanlah identitas berikaecx — secxsin® x = cosx
Jawaban pesertadidik S-11

T Cecx- See x gintx 2 ca® X
Sy _,/( :ﬁmg\Tf’&\_ £l cos™ x
S /C—O’Sd\ .
- | - Cos ~x
<
Cas >
Jawaban peserta didik yang benar
% tec X ~ fec X ¢wtx = cof x
L SeCX (L G2y _conr
__fec X - Coslx < Cogx
,,,,,, A ces'™> = COSx
_BER s ogx
< o

Analisis|
Dari pekerjaan peserta didik di atas terlihat pasetidik
melakukan langkah-langkah pekerjaan awal yang beadmni dalam

. . 1
merencanakannya, yaitu dengan menggargecx =——dan
COSX

sin®x=1-cos’ x, tetapi pada saat mengoperasikannya terjadi

kesalahan dengan tidak memperhatikan tanda kurangmygkni

1 1 .
langsung mengurangkar—— dengan —— , sehingga hanya
COSX COSX

1-cos” x dan hasilnya tidak terbukti, dikarenakan kesalatalam

mengoperasikannya.
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Hasll Wawancara

P : Dari soal nomor 8 apa yang dilakukan?

S . Menggantse(x dengancocx serta menggansin® xdengan
1-cos’ X.

P . Langkah selanjutnya bagaimana?

S : Mengeluarkan faktor yang sama, yaigglc—x

P : Hasilnya bagaimana?

S 1 (1- (L-cos’ X)) = ! (l-1+cos x) = ! (cos x)=
COS X COS X COS X
cos” X  cocx

COSX

P : Jadi hasilnya terbukti kan?
lya bu

P : Coba kita lihat hasil pekerjaanmu kemarin kankamu
langsung mengurangkannya, bukan mengeluarkan fgkiog
sama?

S : Kemarin tidak teliti kalau ada tanda kurungngaharus
dikerjakan lebih dahulu Bu, sehingga langsung saya
kurangkan.

P Jadi kamu sudah tahu kesalahanmu kan?

S lya Bu,berarti saya kurang teliti Bu.

P Lain kali lebih teliti ya.

S lya Bu.

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digiraleh
hasil data bahwa peserta didik memahami pertanyakiam
perencanaanya pun sudah benar, tapi dalam melakgegoperasian
dalam membuktikan, peserta didik tidak teliti, s®jga hasilnya pun
tidak terbukti.
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b) Soal nomor 9
Soal : buktikanlah identitas beriktanxsin x + COsSx = secx

Jawaban pesertadidik S-11

9.
ban £ o0 X 4 ppon = cec®

_,..&,,Qf) -X f/n * #Cos,’f = Sih % S jhA* C@'?"ix

_ Cosk _doxd .

= kﬁ/‘os)/}_\

Jawaban peserta didik yang benar

T_Swx - Staxk sk Cecx
_eosx
Cln 2 X + COS & = S€Cx
CoOs X
fm?Xx & Cog*X
'(_ogx-
L = Secx
(O X
Sec x = $€ax
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat peserta didik meaxigd
langkah-langkah dalam tahap merencanakan apa yamng lliubah
dan mengerjakan soalnya, namun peserta didik maakkesalahan
dalam pengoperasiannya, karena seharusnya dalanumiginkan
pecahan, harus disamakan penyebutnya, sedangkan pekerjaan
peserta didik yang seharusnya operasi penjumlabsinuj menjadi

operasi perkalian. Sehingga kesalahan pun tida&tdhipindarkan.

Hasil Wawancara

P : Darisoal nomor 9 apa yang harus dilakukan?
in
S : Mengubahanx denganﬂ
COSX

P : Hasilnya bagaimana?

sinx . sin® x
S | ——sintcosx= + COSX

cosX cos
P . Langkah selanjutnya bagaimana?
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S : Menyamakan penyebut Bu.
P . Hasilnya seperti apa?
sin® x  cos® x 1

+ = =secx
COSX  COSX  COsX

w

P Terbukti apa tidak?

S Terbukti Bu.

P Coba perhatikan pekerjaanmu, di mana letakl&bhannya?

S Seharusnya dijumlahkan Bu, bukan dikalikann dadak
mencoretcosx secara langsung.

P Jadi kamu sudah tahu kesalahanmu kan? Lhiyekay teliti

S : lyaBu.

Analisis||

Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, delerdata
bahwa peserta didik memahami maksud dari soalnygudm apa yang
harus diubah yakni dalam merencanakannya, akapi {e¢serta didik
melakukan kesalahan dalam mengoperasikannya, dirs@narusnya
dijumlahkan justru dikalikan.

4) Subjek Penelitian S-26
Peserta didik melakukan kesalahan pada nomor 9, &n 10.
Kesalahan yang dilakukan pada nomor 2 dan 8 has®ita dengan
kesalahan yang dilakukan beberapa peserta didikatds, sehingga
dilakukan wawancara pada nomor 9 dan 10.
a) Soal nomor 9
Soal : buktikanlah identitas beriktanxsinx + cosx = secx

Jawaban peserta didik S-26
Vo.

o % SN X 4 cos ke = S€C e

(X Swnx + @sx
/21 — -

R s Xy 7
A 0

N E,\o?;(

e
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Jawaban peserta didik yang benar

v sink Stnx & O sx c lecx

T Cosx o -

Cia 2 & 4+ COS & = S€C i
cosx
Sn?Xx & o™X

oS X
v = Secx
(OC X
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didikah baik
dalam merencanakannya, terlihat dari identitaax, yang sudah
diganti, namun peserta didik melakukan kesalahananda
mengoperasikannya, seharusnya penjumlahan pecatengard

menyamakan peneyebut, akan tetapi hal itu tidakdkdannya.

Hasil Wawancara

P . Dari soal nomor 9 apa yang harus dilakukan?
S : Mengganttanx dengaﬂsm—x
COSX
P . Terus hasilnya bagaimana?
S sin’ x + COSsx
COSX
P . Langkah selanjutnya bagaimana kalau menjumlah
pecahan?
S Menyamakan penyebutnya.
P Penyebutnya pada pecahan di atas apa?
S cosx Bu.
P Coba kamu kerjakan dengan menyamakan penyeénjadi

COSX

sin® x , COSXCOSX _ sin® x N cos X
CosX CosX COSX  COSX

S : lyaBu, jadi

50



P : lya betul, sekarangin® x + cos’ x sama dengan berapa?
S : 1Bu

P . Jadi selanjutnya bagaimana?
S : i

COSX

1

P . —/—— samadengan apa?

COSX
S  secx Bu.
P . Jadi terbukti kan? Kenapa pada pekerjaannmiake tidak

bisa menyamakan penyebutnya?
S : lya Bu, kemarin bingung kalau menjumlahkacaban yang

ada trigonometrinya.

P : Jadilain kali sudah bhisa kan?
S lya Bu
Analisisl||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didiécaleh
hasil reduksi data bahwa peserta didik berusahaemanakan
pembuktian dengan data yang tepat, akan tetapi psaka
mengerjakan secara teknisnya peserta didik kebgaguiagaimana
menjumlahkan pecahan dengan mengandung identitasametri,
yang seharusnya sama ketika mengerjakan pada pelceisa.

b) Soal nomor 10

Soal : buktikanlah identitas berikut 1 + 1 =2¢se X
1+cosx 1-cosx

Jawaban peserta didik S-26

Y e
- N
— 0

Tdax Tttt
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Jawaban peserta didik yang benar

10. 2 ]
2 xC X = —Tkm
2
~ f(,(&gux
3 <)

(\ RSP ((t Cos<)

= \ £ \

L QOSX \~Co¢ x

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat peserta didik meagan
pembuktian dari kanan ke kiri dengan data yang heaikean tetapi
tidak terbukti dan berhenti di tengah langkah pektibanya, karena

tidak tahu menjabarkan dari identitas yang ada.

Hasi| Wawancara

P : Darisoal nomor 10 apa yang diketahui?
S : cscx=—-— Bu.
sin® x
P . lya betul, Kamu mengerjakan dari ruas kananrdas Kiri,

selanjutnya bagaimana?
2 2

S S X 1-cod x tapi tidak terbukti bu

P : Pekerjaan kamu kemarin hanya berhenti di k&n, coba
faktorkan1- cos’ x, coba kamu samakan dengah-4 jadi
bagaimana?

S (x-2)(x+2) Bu

P lya benar, jadi kalali- cos” x, difaktorkan bagimana?

S (1- cosx)(1+ cosx)Bu

P lya benar, kamu jabarkan seperti yang diminta

S Jadi 2= 1+1 Bu, jadli+ iosx + = <::Losx

P : Jadi terbukti kan?
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S : lyaBu
P . Jadilain kali kalau belum mengetahui, coisardakan dengan
apa yang sudah kamu ketahui.

S : lyaBu.

Analisisl|
Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, deremdta
bahwa peserta didik tahu apa yang dimaksudkan gogé, dalam
merencanakan, yakni dengan mengganti data dengan Akan tetapi
peserta didik kurang bisa menganalogkan apa yadghsulidapat
dengan hal yang baru, sehingga peserta didik ticdkpat
memfaktorkan bentuk trigonometri, yang seharusnyalog dengan
pemfaktoran aljabar, sehinga hasilnya tidak tetibukt
5) Subjek Penelitian S-18
Peserta didik melakukan kesalahan pada nomor 9, dan 10.
Kesalahan dalam merencanakan terjadi pada soal rn@m&esalahan
dalam melaksanakan pembuktian pada soal nomor 9 @a&Eerta peserta
didik melakukan kesalahan soal pada saat memahzaimys pada soal
nomor 7. Oleh karena itu peneliti melakukan waweag@ada soal nomor
2,7,dan 9.
a) Soal nomor 2
Soal : sederhanakanlih— Cosx)(cscx + cotx)
Jawaban pesertadidik S-18

7

(V-<0f x )(cfcxheek )= lege x ¥ ok & EGI 0lc X —caf X ok

O
A}
Tmx Vo Swnx AN x Cek :
Sin X
$ CRE K X CSC X whkk-anx = 2 “COk < kan
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Jawaban peserta didik yang benar

= (1-cosx ) ¢ CCeX + 0% %)

= 0 X +@ X~ (oc'x CCx— Corx @t
v sx —— _ Cos { ~
s v I T, X rag.s QR - XX
. RALAP.N
\ N (o& _ LegxX - losx
NGES Sun X Sl % SO
-\ asT< S TE
Sy i Lin e

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diliklah
memahami soal dengan baik. Hal ini terlihat pesdidék mengerjakan
dengan menjabarkan soal dengan perkalian secdanaanun peserta
didik kurang tepat dalam merencanakannya, yakraktichengganti
identitas secara tepat, sehingga saat melakukayeg@erhanaan pun

salah. Hal ini dikarenakan salah dalam menggaisi. da

Hasil Wawancara

P : Dari soal nomor 2 apa yang harus dilakukan?
S Mengalikan Bu.
P lya benar, jawabannya bagaimana?
S CSCX + COtX — COSXCSCX — COSX COt X
P Selanjutnya bagaimana?
S Mengganti identitasnya Bascx = i dancotx = 1
sinx COSX
P . Cobabuka catatanro@x kebalikannya, apa benaosx ?
S : Ohiya Bu salalgotx itu kebalikannyatan x
P . lya betul, jadi selain diganti dengatnl— dapat diganti
anx
dengan apa?
S C(.)SX
sinx
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P : Kenapa pekerjaan kamu kemadatx =

? Sehingga ke
COS X

bawahnya pun salah?

Kemarin lupa Bu, ingetnyeoi x kebalikannyacosx

P : Sekarang coba kerajakan lagi soal nomor 2.
s 1 ,cosx_cosx_ cc?s2 X

sinx sinx sinx  sinx
P lya benar, langkah selanjutnya bagaimana?
S Dijumlahkan Bu.
P Apakah bisa langsung dijumlahkan?
S Bisa Bu, karena penyebutnya sudah sama ssimya
P lya benar, hasilnya bagaimana?
S Tinggal,i - cqsz X

sinx  sinx

P : Selanjutnyal—cos’ x dapat digantikan dengan apa? Coba

dilihat catatannya.
S : sin®x, jaditinggal Sihz X = sinx

sinx

P : Jadi kamu sudah tahu kan hasil yang palidgrbana?
S : lya Bu, sering-sering latihan ya.
S : lyaBu.
Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta dipehalsil
reduksi data bahwa peserta didik tahu cara merkgerjaoal dengan
pemahaman yang baik. Namun saat merencanakan daksareakan

penyederhanaan terjadi kesalahan karena salah amhgdata

identitas karena lupa, di maneotx digantikan dengan :
COS X

sehingga dari perencanaan yang salah langkah sggajpun juga
salah dan hasil yang didapat juga tidak sesuai.
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b) Soal nomor 7

Soal : buktikanlah identitas berikutcosx = 1-sinx
1+sinx COSX

Jawaban pesertadidik S-18

\ R - * =0
. . “ N .

5
Jawaban peserta didik yang benar
7088 k= 1'\9()1% = CES ¢ — Sinx (oS *
{ XSl Cor X [— S0 X ,
LoSx = (=linx = LXK =SInx)
7’) ~ STy \— Sinx ‘FZ“Q7X
Cos ~
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diitak
memahami soal bagaimana membuktikan identitasrdasi kiri untuk
dibuktikan menjadi sama dengan ruas kanannya.nt#drlihat peserta
didik tidak mengerjakan soal tersebut, hanya mekati kembali soal

yang ada tanpa adanya jawaban sedikitpun.

Hasil Wawancara

Dari soal nomor 7 apa yang harus dilakukan?
Tidak tahu Bu, bingung, tidak tahu caranya.

Masih ingat pada saat pelajaran akar pangkat?

lya Bu.

Kalau bentuknya pecahan dapat dikerjakanateaga?
Dirasionalkan Bu.

Caranya bagaimana?

Mengalikan dengan kebalikannya.

Coba dibuka kembali mengalikan dengan apa?

w T W T W UV W T nw T

Oh iya Bu dengan akar sekawannya.
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o

lya benar, jadi sekawannya dhfisinx apa?

S : 1-sinxBu

P : Jadi sekarang bisa kan bagaimana caranyarasek coba kita
lihat jawaban teman kamu yang benar, silakan diaBrm

S . lya Bu saya sudah tahu caranya, sudah paham?

P : lya, jadi lain kali sudah tahu kan kalau mempai soal seperti

ini? sering latihan lagi ya.

S : lyaBu.

Analisis||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik ti
memahami apa yang harus dilakukan supaya idernétasbut dapat
terbukti tanpa mengerjakan soal yang sudah adajelad kesalahan
peserta didik S-18 pada nomor ini adalah kesaléildak memahami
soalnya.

c) Soal nomor 9

Soal : buktikanlah identitas berikt&anxsinx + cosx = secx

Jawaban peserta didik S-9

Jawaban peserta didik yang benar

Sink Stnx &+ CO S x = Cecx
RAML ALLUR. SN Y o
COS X L
Cin 2 X 4+ COS x - C€C X
CoOs X
QX x COCTX
"COS X
L = $ecx
T Loc x
Soc X = S €Cx
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Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dsliklah
memahami soal dengan baik, rencana yang ada pah seidihat tepat
dengan mengganti data identitas yang ada dengag lgm yang
mengacu pada pembuktian, namun dalam mengerjakapeserta
didik melakukan operasi matematika yang salah, enganggap
penjumlahan dengan perkalian dengan mencocetx secara

langsung, yang seharusnya tidak boleh.

Hasi| Wawancara

P : Dari soal nomor 9 apa yang harus dilakukan?
S . Mengganttanx = Sinx
COS X

lya benar, hasilnya bagaimana?

HJ
S sin_X +Cosx

COSX
P : lya benar sekali, sekarang coba dilihat gakemu kemarin,

kenapa kamu langsung membagpsx dengan mencoretnya,

. . sin®x : . .
sehingga hasilnya—— sehingga tidak terbukti
COS X

S : lya Bu, kemarin tidak teliti kalau itu magknjumlahan bukan

perkalian.
P : Jadi seharusnya diapakan?

Dijumlahkan dengan menyamakan penyebut Bu.
P : Sekarang coba kerjakan dengan penyebut yang.s

sin2x+coszx_ 1

S
COSX  COSX  COSX

P : lya tepat sekali, sekara%%lc—x sama dengan apa? Coba dilihat
catatannya.

S : sexBu

P : Jadi terbukti kan?

S : lya Bu, kemarin kurang teliti.
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P : Lain kali lebih teliti lagi dalam mengerjakaoal dan perbanyak
latihan dan jangan lupa cek kembali hasilnya, kamengecek
kembali itu juga diperlukan.

S : lyaBu.

Analisisl|
Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didikisaha
mengganti identitas yang ada dengan identitas l@ngsecara tepat,
namun melakukan kesalahan dalam mengoperasikartiyaana
penjumlahan dianggap sebagai perkalian, sehinggia yaang didapat
pun tidak terbukti.
6) Subjek Penelitian S-20
Peserta didik melakukan kesalahan pada nomor 9, dan 10.
Kesalahan pada saat merencanakan terjadi pada@oalr 2, kesalahan
tidak memahami soal terjadi pada soal nomor 7 desalkhan dalam
melaksanakan pembuktian pada soal nomor 9 da®OEh karena itu
dilakukan wawancara pada soal nomor 2, 7 dan 10.
a) Soal nomor 2
Soal : sederhanakanla(h— cosx)(cscx + Cotx)

Jawaban peserta didik S-20

d- cos x)C € X +CEX) = | €5¢ % + Gt x— Cos x (e x - s )\(?U{X
| OSC x4 (Cotx —osx ~ L — @xre {_ -
L+ D e Lffa . )
cnx B! n tan
it,;..*__f‘f;,.-.f.f() _ S )
Ue e S 2

—

=2 €~ cop—tow

Jawaban peserta didik yang benar

(1-cosx ) ( X + ok x)

o X +0x — (oc'x CCx— Cosx ats
t
. Lasx — Cosx T g X
TNy * iyt Toanwe oS X (S_\S‘_'
/ . SU A
- \ . Cosx _ LegxX - (oslx
SnX S X SUn SN
T\ AT S ™=
Sy TN
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Analisis|

Dari penggalan hasil pekerjaan di atas, sebenap®gerta

didik sudah memahami soal dengan cara mengalikearaebenar,

namun pada saat merencanakannya, yakni menggamtités yang

ada,

terjadi kesalahan, vyaitu tidak tepat dalam ggantkan

identitasnya, sehingga pekerjaan ke bawanya pungalah.

Hasi| Wawancara

P

T O T O»m

w

Dari soal nomor 2 apa yang harus dilakukan?
Mengalikan Bu.

lya benar, jawabannya bagaimana?

CSC(X + COl X — COS X CS( X — COS X COl X

Selanjutnya bagaimana?

Mengganti identitasnya Bascx = i dancotx = i
sin x sinx

Coba buka catatanngai x kebaikannya, apa benamnx?

Oh iya Bu salalgoi x itu kebalikannyatar x

lya betul, jadi selain diganti deng?nl— dapat diganti dengan
ar x

apa?

COSX
sin x

Kenapa pekerjaan kamu kemarirotxz_i? Sehingga
sin x

pekerjaan kebawahnya pun salah.

Kemarin lupa Bu, ingatny@oi x kebalikannyacos x

Sekarang coba kerjakan lagi soal nomor 2.

1  COSX_cosx _cos X
sinx sinx sinx  sinx

lya benar, langkah selanjutnya bagaimana?
Dijumlahkan Bu.
Apakah bisa langsung dijumlahkan?
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b)

S : Bisa Bu, karena penyebutnya sudah sama semua

P : lya benar, hasilnya bagaimana?
S : Tinggal—,1 - C‘?SZ X
sinx  sinx

P : Selanjutnyal-cos’ x dapat digantikan dengan apa? Coba

dilihat catatannya.

sin? x

S sin® x, jadi tinggal —— =sinx
sinx
P Jadi kamu sudah tahu kan hasil yang palidgreana?
S lya Bu.
P Lebih banyak latihan ya.
S lya Bu.
Analisisi|

Dari hasil wawancara diperoleh hasil bahwa pesditik
mengetahui apa yang dimaksud dalam soal, namun mdala
perencanannya sudah salah dalam mengganti ideyatas ada, di

mana cot x digantikan dengan,i sehingga hasilnya pun salah dan
sinx

tidak dapat menyederhanakan dengan benar.
Soal nomor 7

Soal : buktikanlah identitas beriku®>X_ = 17SINX
1+sinx COSX

Jawaban peserta didik S-20

0ot X - Cln X
—_— X
I Q"\n X
) 0
o o .
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Jawaban peserta didik yang benar

T 0k = I~Ginx . (5(%;-’5?"‘* (oS ¥
{ XSnx 2o X [—Sin'X
P Y A N
I 48w \— Sinx — (pezX
R ~_T-Sinx
=~ (0SS x
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didék dapat
memahami bagaimana cara membuktikan soal identegesebut,
supaya ruas kiri sama dengan ruas kanannya. Hagriiat dengan
soal yang tidak dikerjakan. Permasalahan yangdiegada peserta

didik S-20 ini sama dengan apa yang dialami olefeqia didik S-18.

Hasil Wawancara

Dari soal nomor 7 apa yang harus dilakukan?
Tidak tahu Bu, bingung, tidak tahu caranya.

Masih ingat pada saat pelajaran akar pangkat?

lya Bu.

Kalau bentuknya pecahan dapat dikerjakanateaga?
Dirasionalkan Bu.

Caranya bagaimana?

Mengalikan dengan akar sekawannya Bu.

iya benar, jadi sekawannya dafisinx apa?

1-sinx Bu.

T W T W T nw T O T nw T

Sekarang coba lihat pekerjaan temanmu yangono/ ini

(sambil menunjukkan jawaban peserta didik yang fena

wn

lya Bu, saya sekarang sudah paham.

P : Lain kali sudah tahu kan kalau menjumpai ssegerti ini?
perbanyak latihan lagi ya.

S : lyaBu.
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Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digdéraleh
hasil reduksi data bahwa peserta didik melakukasalkban dengan
tidak memahami soalnya. Tidak tahu bagaimana cara
membuktikannya, serta langkah apa yang harus ditgakuuntuk
membuktikan identitas tersebut.
Soal nomor 10

Soal : buktikanlah identitas berikut 1 + 1 =2csC X
1+cosx 1-cosx

Jawaban peserta didik S-20

ot x ! c 2 cfetx

l+Cog % [(—Cas x

- . e . > [+ Corft ~@S & R
(+ oS x i — Cos % {4 Qs x Taok  tereuch

Jawaban peserta didik yang benar

10. -

— t—cogx .
I S SR < f Shat.
- Gwx OO
. 2 c ¢ctPXx = 2 CScPx

——eee el —

Analisis|

Dari hasil pekerjaan di atas, dapat terlihat pasdidik sudah
memahami soal dengan baik, serta merencanakan rdéegar yang
terlihat dari penggantian identitas yang sudah tfepamun pada
langkah mengerjakannya, yaitu pada saat menyamalaryebut

terjadi kesalahan.

Hasil Wawancara
P : Dari soal nomor 10 apa yang harus dilakukan?

S : Menyamakan penyebut Bu.
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P : lya benar sekali, kemarin kamu juga sudahgmgakan dengan
menyamakan penyebut secara baik, coba kita liHarpanmu
yang kemarin (sambil menunjukkan hasil pekerjaamgya
kemarin).

lya Bu.

jv)

Coba kerjakan kembali, jumlahkan dengan mmakan
penyebutnya, coba penyebutnya apa?

(1- cosx)(1 + cosx)

Coba kalikan dengan tel(ti— cosx)(1 + cosx)

Oh iya Bu seharusnyla- cos’ x

lya, sekarang coba lihat catatanhyacos’ x = apa?

sin® x Bu.

T »w T nw TV O

Jadi hasilnya bagaimana?

2
sin? x

wn

P Sekarang%=apa’?
Sin” x

cs¢ x Bu jadi sama dengacsc x
Jadi terbukti kan? Sudah paham?
lya Bu, paham.

Perbanyak latihan dan lebih teliti dalam negjadkan ya.

w T O T O»W

lya bu.

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data bahwsartae
didik dapat memahami soal dengan baik, merencandé&agan tepat,
akan tetapi ketika harus menyamakan penyebut peseidik
melakukan kesalahan yang bersifat teknis, sehirggglnya tidak
terbukti.
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7) Subjek Penelitian S-04

Peserta didik melakukan kesalahan pada soal nom®y 2, 7, 8
dan 9. Kesalahan yang dilakukan oleh peserta d&dild pada nomor 8
dan 9 hampir sama dengan yang dilakukan oleh pedatik yang lain.
Oleh karena itu peneliti hanya melakukan wawanpaga soal nomor 3,
4,dan 7.
a) Soal nomor 3

Soal : sederhanakanlz{h— cos x)cot2 X

Jawaban peserta didik S-04

Jawaban yang benar

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dwgtakukan

kesalahan dalam merencanakannya, dengan menggdantitas yang

tidak tepat, dimand - cos” x digantikan dengarotx, di mana data

tersebut tidak tepat.

Hasi| Wawancara

Dari soal nomor 3 apa yang harus dilakukan?
Menggantil— cos® x

Diganti dengan apa?

cot® x Bu.

Coba dilihat kembali catatannya cos” x= apa?

Oh iya Bu seharusnyin® x

T W T W T »nw T

Jadi kamu tahu kesalahanmu yang kemarin?
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b)

S : lyaBu.
Sekarang coba ubabt® x

. cos X
S : lyaBudicatatagot’ x=——
sin’ x

P : Jadi hasilnya bagaimana?

cos X

sin? x

S : sin’x X — cog X

P : Jadi sudah tahu hasil yang paling sederham® KHasilnya

bukanlahcot® x seperti pada jawaban kamu.

S : lya Bu, kemarin saya lupa Bu.

P : Rajin belajar dan perbanyak latihan soal ya.
S : lyaBu.

Analisis||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digiraleh
hasil reduksi data bahwa peserta didik memahanhi gaag diberikan
dan peserta didik berusaha mengerjakannya namamdgsdserta didik
tidak mengganti identitas yang ada dengan tephithgga pekerjannya
pun salah.

Soal nomor 4

Soal : buktikanlah identitas berikBtos’ x — 2 =1- 3sin? x
Jawaban peserta didik S-04

£ 20062 -2 2 1-3Cwn X

% (057X -4 - g"\\ TnIx7-Q.
= 9- 25"09»@
=7 3%n? O)

Jawaban yang benar

P (st x—2 = 3 —0Qa?x) -2

= 32 -3 s 2 X 2
3~ ;fBg\ﬂ'zX

\ = 38\ 2)( ,
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Analisis|

Dari pekerjaan peserta didik di atas terlihat pasetidik
memahami soal dengan baik, begitu juga pada sa&noanakannya,
namun pada saat melaksanakan pembuktian peseittantgthkukan
kesalahan dimana penjumlahan justru menjadi parkalsehingga
hasil akhirnya pun salah.

Hasi| Wawancara

P Dari soal nomor 4 apa yang harus dilakukan?

S Mengganticos® x

P Dengan apa?

S 1-sin® x Bu.

P Coba dikerjakan kembali.

S d1-sin?x)-2=3-3sin? x-2=1- 3sin’ x

P lya tepat sekali, hasilnya terbukti kan?, cdbta lihat
pekerjaanmu yang kemarin, kenapa hasilayga 3sin® x

S : Oh iya Bu, kemarin itu 3 langsung saya lalildengan -2,
sehingga hasilnya salah dan tidak terbukti.

P : Jadi sekarang kamu mengerti letak kesalahdam®
lya Bu

P . Lain kali yang teliti dan cek kembali pekanaya sebelum
dikumpulkan, karena dalam pembuktian identitas erdiyxan
ketelitian dan ketrampilan yang tinggi, pekerjaanmu
langkahnya sudah benar, hanya salah dalam mengdara
saja.

S : lyaBu.

Analisisi|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digiéraleh
hasil data bahwa peserta didik memahami pertanyaag diberikan
serta peserta didik sudah dapat mengganti identdag ada dengan

67



tepat, namun melakukan kesalahan pada saat meagiaemya,
dimana seharusnya penjumlahan menjadi perkalian.
Soal nomor 7

Soal : buktikanlah identitas beriku®>X_ = 17SINX
1+sinx COSX

Jawaban peserta didik S-04

#POCX a1~ o x
[i0nx___Cosx . -
|
O
Jawaban peserta didik yang benar
TSk = [~Ginx - CCE%;QH% los *
{ xSInx Cor % [—<in™x
LoSx ~ [=<¢ing = LORC | =Sin )
1 « f/’h; \— finx f’ﬁZ"&ZX
- . ~ [-Cinx
= (0S x

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didiék dapat
memahami soal, terlihat dengan soal yang tidakrgikan, peserta

didik tidak mengetahui bagaimna cara membuktikannya

Hasil Wawancara

P : Dari soal nomor 7 apa yang harus dilakukan?

S : Tidak tahu Bu, bingung, tidak tahu caranya.

P : Coba ingat kembali pelajaran akar pangkaaukdentuknya
pecahan dapat dikerjakan dengan apa?

Dirasionalkan Bu.

Caranya bagaimana?

Dikalikan dengan akar sekawannya.

lya benar, jadi sekawannya dh#isinx apa?

1-sinx Bu.

T 0w T 0 T O”m

Sekarang coba lihat pekerjaan temanmu yangonomini
(sambil menunjukkan jawaban peserta didik yang hena
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S : lyaBu, saya sekarang sudah paham.

P : Lain kali sudah tahu kan kalau menjumpai ssegerti ini?
jangan lupa sering latihan lagi ya.

S : lyaBu.

Analisisl|
Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didilak
memahami soal dengan baik, peserta didik tidak telgaimana cara
membuktikan identitas tersebut.
8) Subjek Pendlitian S-17
Peserta didik melakukan kesalahan pada soal nonr7, 8 dan
10. Kesalahan dalam perencanaan terjadi pada swabrn2 dan3.
Kesalahan dalam melaksanakan pembuktian pada swabrn8 serta
kesalahan tidak memahami soal pada nomor 7 danmbnd®leh karena
itu dilakukan wawancara pada nomor 2, 3, 8 dan 10.
a) Soal nomor 2

Soal : sederhanakanlgb— cosx)(cscx + cotx)

Jawaban peserta didik S-17

— Sz cosy
gy (Ao . Airx \
/. ‘ot ot/
(st 2~ (o3 4+ f((/n X )

Jawaban peserta didik yang benar

2 (1-cosx ) ( CEEX + ok x)

= 00 X +0E X — (fog'x CCx— Co¢x @t
v asx — — Cosx U Qg X
“ainy - iy T oanw ~ QOsK - (g‘_’
v RALAPLY
\ N (034 _ Legx - Cosx
S X S X SO % SUOa
\— cs™= o ¥
S ’ Lin x
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Analisis|

Dari pekerjaan peserta didik diatas terlihat pesdmdik sudah

melakukan kesalahan pada saat merencanakan pemgedan soal, di

mana terlihat peserta didik salah dalam menggantildentitas

trigonometri yang ada, sehingga langkah ke bawapogguga salah.

Hasil Wawancara

P Dari soal nomor 2 apa yang harus dilakukan?

S Menggantl — cosx dengansinxBu

P Coba dilihat kembali catatannya, apakah pamiggn tersebut
benar?

S Adanyal - cos” x =sin’ x Bu.

P Jadi seharusnya tidak bisa digantikan derdgnrtitas tersebut.

S lya Bu.

P Sekarang coba lihat pekerjaarcoix dapat digantikan dengan
apa?coba dilihat catatannya.

S cotx= CF)SX Bu.

sin x

P Jadi kamu tahu kan dimana letak kesalahanmu?

S lya Bu.

P Sekarang kita coba lihat jawaban temanmu Yemgr (sambil
menunjukkan jawaban yang benar).
lya Bu, sekarang saya sudah paham dengamsoal

P Jadi lain kali yang teliti ya, dan perbanyakhan sehingga
konsep identitasnya ingat.

S lya Bu.

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara, peserta didik suddakolean

kesalahan pada saat merencanakan untuk mengegakhnPeserta

didik tidak mengganti identitas yang ada dengamtitiss dengan

tepat, sehingga hasil pekerjaannya pun terjadi&lesn.
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b) Soal nomor 3
Soal : sederhanakanldh-cos x)cot’ x
Jawaban peserta didik S-02

~—

r z ™ o o
' ,é,,f;,,f,:g Xy Vot % lot™
S

Jawaban peserta didik yang benar

, -
Limcos x) G x = sestmemasemey :
— QAR cos® x = CO0 '
e

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didgtakukan
kesalahan pada proses perencanaan, yaitu salam da&ngganti
identitas yang ada. Adapun dalam langkah pengem@arsecara
matematika sudah benar, namun karena perencanaandgh salah,

sehingga hasil akhirnya pun juga salah.

Hasil Wawancara

Dari soal nomor 3 apa yang harus dilakukan?
Menggantil - cos” x

Diganti dengan apa?

cot® x Bu.
Coba dilihat kembali catatannya cos” x sama dengan apa?

Oh iya Bu seharusnygin® x
Jadi kamu tahu kesalahanmu yang kemarin?

lya Bu.

T nw T nw TWLVW T N T

Sekarang coba lihat pekerjaan temanmu yamgrbgsambil
menunjukkan jawaban yang benar), bagaimana apalatu k
sudah paham?

S : lya Bu, saya sudah paham.

P : Jadilain kali, yang teliti ya, dan perbaniatihan.

S : lyaBu.
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Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digéraleh
hasil reduksi data bahwa peserta didik melakukasalahan dalam
merencanakan soal, sehingga dalam mengerjakannya tiplak
mendapatkan hasil yang benar.

Soal nomor 8

Soal : buktikanlah identitas berikaecx — secxsin? x = cosx
Jawaban peserta didik S-17

B Ceex —~%C x Sin"X - [/OQX

__i (/ < e °x =CoS X
Wsa coS 1- OS2z (pdx
//

Jawaban peserta didik yang benar

3.

ec X ~ fec X ¢wn*x = ws x
. ceCX (] pie B\ s
\ \ St 2\ ] =03
__tee X - Cosx = cogx
A - cxtx = CoSx
s x -
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat peserta didik sudkpat
merencanakan pembuktian dengan baik. Hal ini tarigeserta didik
dapat mengganti identitas yang ada dengan idenfsag lain secara
tepat, namun peserta didik melakukan kesalahanmddéngkah

membuktikannya, yakni dalam operasi matematika.

Hasi| Wawancara

P . Dari soal nomor 8 apa yang harus dilakukan?

S : Menggantsecx = sertasin® x =1- cos’ x

COSX

12



d)

P lya benar, sekarang coba kita lihat pekerjaan(sambil
menunjuk pekerjannya) disitu kamu langsung mengjkam
pw—" dengan o~ padahal seharusnya ada tanda kurung
yang harus dikerjakan lebih dahulu.
lya Bu, kemarin saya tidak teliti.

P Sekarang coba kita lihat jawaban temanmu Ymgr (sambil
menunjukkan jawaban yang benar), coba dicermaiti lag

S lya Bu, saya tahu kesalahan saya.

P Sudah paham dengan jawaban nomor 8 ini?

S lya Bu.

P Lain kali yang teliti dalam mengerjakan dangan lupa cek
kembali pekerjaanmu, kalau masih ada waktu. Karena
mengecek jawaban kembali itu penting.

S lya Bu.

Analisisl|I

Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, dgierdéta

bahwa peserta didik melakukan kesalahan pada safdkunkan

pembuktian. Di mana seharusnya yang bertanda kudikeyjakan

lebih dahulu, namun peserta didik tidak menghirautenda kurung

tersebut, sehingga hasil pekerjannya pun salahaupah dalam

rencana pembuktian sudah terlihat benar. Hal igajdikarenakan

peserta didik tidak mengecek kembali jawabannya.

Soal nomor 10

1

Soal : buktikanlah identitas berikut 1 + =2csC X

1+cosx 1-cosx

Jawaban peserta didik S-17

10.

q l . 2 KQCYX

L E8% % ( — Cosr
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Jawaban peserta didik yang benar

- e

T Tanx

2 cetx = 2 CSCEx

e Terbubt—

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didikk dapat
memahami bagaimana cara mengerjakan pembuktiantitaden
tersebut, karena terlihat disitu peserta didik kidaengerjakan soal

yang ada.

Hasil Wawancara

P . Dari soal nomor 10 langkah apa yang haradkalian?

S: Saya bingung Bu, tidak tahu.

P . Sekarang coba, kalau dalam menjumlahkan pacah
bagaimana caranya?

Menyamakan penyebut bu, dengan mencari KPK.

P : lya benar, selain KPK juga dapat mengalikenypbutnya
secara langsung, terus mengalikan pembilang samgade
bawahnya.

Oh iya Bu.

P : Baiklah sekarang kita lihat jawaban nomortd@anmu yang

benar (sambil menunjukkan jawaban yang benar) celraati

jawabannya dengan baik?

S lya Bu, sekarang saya sudah tahu caranya kan?
P Jadi lain kali sudah bisa kan kalu ada saagjysemacam ini?
S lya Bu, Insya Allah.
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Analisisl|
Berdasarkan wawancara diperoleh data bahwa pedilita
tidak tahu bagaimana cara membuktikan identitagotometri
tersebut. Peserta didik merasa kebingungan dalamumt&hkan
trigonometri yang dalam bentuk pecahan. Pesertak diaiak
mengetahui bagaimana menyamakan penyebut yang rhemua
trigonometri.
9) Subjek Penelitian S-10
Peserta didik cenderung kesalahan pada soal non3526, 7, 8,
dan 10. Peneliti hanya melakukan wawancara padansa#or 3, 5,6 dan
8, karena pada soal nomor 2, 7 dan 10 kesalaham dilskukan hampir
serupa dengan peserta didik yang lain di atas.

a) Soal nomor 3
Soal : sederhanaknldh- cos’ x)cot’ x

Jawaban peserta didik S-10

N (PR
R
B Nn T KAy )

e f—
- T 5

Jawaban peserta didik yang benar

) {1-cos* x) CF" x :  sestmeagrr=—y )
Atk Costx = COCNe
Sy e
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diliklah
melaksanakan pekerjaan dengan baik. Terlihat dadiemtitas yang
diganti sudah tepat, namun peserta didik kurangnipil dalam
mengganti bentuk identitas yang ada dengan yangsktiingga lebih
operasional, sehingga bentuk identitas yang adahnalam bentuk

yang kurang sederhana.
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Hasll Wawancara

P Dari soal nomor 3 apa yang dilakukan?
S Menggantil—-cos’ x dengan sin® xserta mengganticot® x
1
dengan——
tar< x
P Hasilnya bagaimana?
HJ

S sm2 X

tar< x
P Coba lihat pekerjaanmu, apakahan®x masih bisa

disederhanakan?

Tidak tahu Bu.
P Sekarang coba buka kembali catatannya.

H,
S Ada Butan® x= sz X Bu.
COs“ X
. .2 sin® x
P Coba kerjakan dengan menggdati® x = 5
cos” X
f~2

S anz X =sin? x. C?f X~ cog x

sin® X Sin® x

cos’ X
P Jadi sudah tau kan bentuk yang paling sedafha
S Sudah Bu, kemarin saya tidak mengoreksi kérBoia
P Jadi lain kali, cek kembali sebelum dikumpulk/a?
S lya Bu.
Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digécaleh

hasil reduksi data bahwa peserta didik memahantapgaan yang

diberikan dan peserta didik sudah mengerjakan depgaencanaan

dan langkah yang tepat, namun peserta didik kum@rgnat dan

terampil dalam mengerjakannya, sehingga hasilnyal@um dalam

bentuk yang paling sederhana.
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b) Soal nomor 5
Soal : buktikanlah identitas berikabsx(secx — cosx) = sin® x

Jawaban peserta didik S-10

LR X < Sev < - CogXy = Sn™x
— — —

Jawaban peserta didik yang benar

> tos x (cetx —cos x )= an?x
Cos X (\ —@cx = qo’x
Cosx

g X ( V-—CogX S ix
(oS X I
eX ( Gw2X - gin2X

Cos—KX

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didgilak
memahami soal pada nomor 5. Hal ini terlihat dengdatak

dikerjakannya soal pada nomor 5.

Hasil wawancara

P : Dari soal nomor 5 apa yang harus dilakukan?

S . Sayatidak tahu Bu.

P : Coba kalau dalam aljbar ada bentuk sefgri2)(x+3) cara
mengerjakannya bagaimana?

Dikalikan semua Bu.

lya benar, begitu pula pada identitas trigoeioi ini.

Oh iya Bu.

Sekarang kita lihat jawaban teman kamu yagmgab ( sambil

T 0w T O

menunjukkan jawaban yang benar), coba dicermati.
lya Bu, saya sudah mengerti.

P : Baiklah, jadi kali sudah bisa kan kalu adal seperti itu lagi.
lya Bu.
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Analisisl|

Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didikek
mengetahui apa yang harus dilakukan, peserta didilang bisa
menganalogkan apa yang sudah didapat di aljabank udapat
diterapkan saat mengerjakan soal pembuktian idsntrigonometri.
Sehingga peserta didik tidak dapat membuktikan alegik.
Soal nomor 6
Soal : buktikanlah identitas berikut

(sina - cosa)? + (sina +cosa)? = 2

Jawaban peserta didik S-08

C S\T\ a- CoS @ B “ o g Q’M a A (CS < \ i <% .

w2 o L Cocr e - S 4 > | VRN

AN AT Co g aq. Vi f} h A - /u( /\/)J\ J\i A Gea 4 o) ( T o N (KZ/%‘ i;/» a /\ &S =y

2D \+1/ I R
- o Wekfoculyt B - )

Jawaban peserta didik yang benar

2 . 2
(gma~COsO> +(§ma+<oga) = a

fin 2a 4.:2»(;@5& 5&9&{*6@52& + (W% fig__gmaggg_t ¢ 2a
{ + A = 2

2 =2
rerb ukh

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dmfikusaha
menyelesaikan soal dengan rencana yang baik naarsebagian
yang salah, yaitu pada saat menjabarkannya, gghihgsil dalam

langkah mengerjakannya pun juga salah.

Hasil Wawancara

P : Dari soal nomor 6 apa yang harus dilakukan?

S : Menjabarkan Bu.

P : lya benar, coba kamu lihat apakah penjab&enu sudah

benar?
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d)

S : Saya tidak tahu Bu.

Sekarang coba kita lihat pekerjaan temannmg yeenar dalam

T

menjawab (sambil menunjukkan jawaban yang benar dan
menjelaskannya), coba kamu cermati dengan baik.
S : Ohiya Bu, saya ingat, iya Bu cara menjabaria seperti ini.

P : Jadi sudah faham kan? Identitas yang haantdigudah paham

juga?
S lya Bu, saya sudah tahu.
P Baik, lain kali berarti bisa ya?
S lya Bu.
P Jangan lupa untuk sering berlatih supayaalanc
S lya Bu, Insya Allah.
Analisisi|

Berdasarkan hasil wawancara, peserta didik sudgbatd
memahami soal, namun peserta didik kurang tepatdaienjabarkan
identitas tersebut, sehingga salah dalam membuktyeadan hasilnya
tidak terbukti.

Soal nomor 8
Soal : buktikanlah identitas berikaecx — secxsin® x = cosx
Jawaban peserta didik S-10

O ~ V,\ [0 } L] \ .
)€ C — Y& C X MWNT ) CoG A<
N\
\ — 1/ | ~ T\ ‘X &)
- . = }
CoX a \y,( K @\ /
. W'y %
S— e ,/4
- — >

Jawaban peserta didik yang benar

b gec X ~ fec X (i Lx <= oS X
C
— ,@,,g,éﬁ ~ ‘\‘ — A= é@f—f\(f -
] Sec X - Cos'™x = Cogx
I CR*>x = CoSx
COS X ) )
BE*X = 05X
Wsx .

79



Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dodikusaha

menyelesaikan soal dengan rencana yang baik namserta didik

tidak bisa dalam menjalankan pembuktiannya. Haterlihat dalam

langkah kedua yang langsung terhenti.

Hasll Wawancara

P :

S :

0]

0]

n T

T O T W T

Dari soal nomor 8 apa yang harus dilakukan?

Menggantsecx =
COS< X

lya benar, sekarang coba kamu lihat pekemanrkamu hanya

berhenti pada langkah yang kedHé\L— - sin® x kenapa?

COosX COsX

Saya tidak tahu caranya Bu.

Coba diingat kembali, bagaimana caranya nm@ajukan atau
mengurangkan penyebut?

Disamakan penyebutnya Bu.

Apakah itu sudah sama penyebutnya?

Tidak tahu Bu.

Cobai dikalikan dulu dengasin® x, jadi seperti apa?

COS X
1 sin®x
COSX  COSX

Apakah sudah sama penyebutnya?

lya Bu sudah samags x
Sekarang coba dilihat catatannyasin® x sama dengan apa?

cos X

Jadi hasilnya bagaimana?

lya tepat sekali, jadi terbukti kan?

lya Bu
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P : Jadi lain kali bisa kan kalau disuruh meradem soal semacam
itu ?

S : lyaBu, Insya Allah.

Analisisi|

Berdasarkan hasil wawancara, peserta didik sudgiatd
memahami soal, namun peserta didik merasa bingagagiinana cara
mengerjakan pembuktian sehingga langkah pembuktimnmenjadi

terhenti dan tidak diteruskan.

b. Penyajian data

Tabel 3
Penyajian Data
Subyek .
Pendlitian Data Temuan Simpulan
S-09 Pada soal nomor 2 peserta didiKesalahan

melakukan kesalahan dalam merencanak@nggantian
penyederhanaan dengan  penggantidentitas/ (tahap
identitas yang tidak tepat, dikarenakamerencanakan).
konsep yang kurang tepat dan kurang teliti.
Walaupun secara matematis pengerjaan
penyederhanaan sudah tepat, namun
karena kesalahan pada perencanannya
salah maka langkah berikutnya pun juga

salah sampai pada hasil akhirnya.

Pada soal nomor 7 peserta didik sud&esalahan dalam
memahami soal dengan baik. Dalamengerjakan yang
merencanakan dan mengerjakdwurang terampi
pembuktian pun sudah benar, namumengubah bentuk

peserta didik kurang terampil dalgndentitas supaysi

55

mengubah bentuk yang ada dengan yde@ih  operasionalf

lain yang lebih operasional sertééahap mengerjakar

o

81



Subyek

Pendlitian Data Temuan Simpulan
melakukan kesalahan dengan tidalan tahap tidak
mengecek ulang hasil pekerjaannyaengecek kembali
sehingga hasilnya tidak terbukti, padahal
dari langkah yang ada kurang beberapa
langkah lagi untuk dapat terbukti, karena
pekerjaan yang dilakukan peserta didik
sudah baik dan runtut.

S-23 Pada soal nomor 3 peserta didik sugd#&urang terampil
memahami soal dengan baik dan rencasaam
yang digunakan pun sudah tepat, namuorenyederhanakan

peserta didik kurang teliti dan kura

terampil dalam menyederhanakan sehinggatuk

didapat hasil yang kurang sempur

Walaupun pada pengerja
penyederhanaan identitas sudah benar
runtut. Adapun pada soal nomor 5 pes¢
didik sempat melakukan kesalahan, nan
karena peserta didik mengecek kami
jawabannya, sehingga kesalahan pun d

terhindarkan.

ngdan kehabisan bekal
dapat

nenengubah identital

[%2)

agang ada dengan
ddentitas lain/ (tahay
2rteengerjakan).

OJ

nun
pali

apat

Pada soal nomor 8 peserta didik su

memahami soal dengan baik serta dalaperasi matematika/

merencanakannya pun juga sudah b

namun pada saat melaksana

pembuktian terjadi kesalahan pada S
matematikan

melakukan operasi

sehingga kesalahan pun terjadi ¢
identitas trigonometri yang ada tidak da

terbukti.

d#&lesalahan dalan

=

alkahap
amengerjakan).
aat

ya

Jan

pat
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Subyek
Pendlitian

Data Temuan

Simpulan

S-11

Pada soal nomor 8 peserta didik su

dapat memahami soal dengan baik, se

itu peserta didik juga sudah merencanakéahap mengerjakar

dengan baik dengan mengganti ident

secara tepat, namun pada 9
pelaksanaannya peserta didik melaku
operasi pengerjaan matematika yang sa
yakni mengopersaikan tanpa melil
adanya tanda kurung sehingga hasil
pun salah, kesalahan ini juga Kkarg
kurang teliti dalam mengerjakan serta tig

mengecek kembali jawabannya.

d#lesalahan

l@iperasi matematika/

dalan

=

N—r

tidak
aaengecek ulang.

tasrta

kan
lah,
nat
nya
2na
ak

Pada soal nomor 9 peserta didik su
memahami soal dan merencanakan der
baik namun peserta didik melakuk
kesalahan operasi matematika dim
disitu tertulis penjumlahan namun pese
didik malah mengalikan terlihat deng
mencoretcosx secara langsung, sehing

hasilnya pun tidak terbukti.

d#&lesalahan

\ggoerasi matematika/

dalan

=

aftahap
mengerjakan).
ra

AN

ga

S-26

Pada nomor 9 peserta didik sud
memahami soal dengan baik serta su
merencanakan pembuktian dengan [
pula yang terlihat pada penggant
identitas yang ada dengan identitas y
lain secara teapat, namun pada ¢

langkah pembuktian dan menemuk
penjumlahan dengan pecahan peserta ¢

bingung bagaimana caranya sehin

akesalahan
datengoperasikan
djkengoperasian
(taha

dalam

©

goecahan)/
angengerjakan).
Saat

an

lidik

Jjga
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Subyek
Pendlitian

Data Temuan

Simpulan

kesalahan pun terjadi pada langkah ini
hasilnya tidak terbukti.

dan

Pada soal nomor 10 peserta didik su
terlihat memahami soal dengan menc
membuktikan ruas kanan ke ruas kiri @
identitas secara te

mengganti data

namun pada saat di tengah
terhenti d

terbukti,

lang
pembuktian  langkah
tidak
identitas tersebut dapat difaktorkan sup
terbukti tida

melakukannya, sehingga pekerjaan y

menyimpulkan padah

namun peserta didik

ada pun menjadi tidak terbukti dan salah.

d&lesalahan tidak bisp
bh@enjabarkan
adentitas/ (tahap
patengerjakan)
kah

an

al

aya

k

ANg

S-18

Pada soal nomor 2 peserta didik da

memahami soal dengan baik terihat dengpenggantian

peserta didik bisa menjabarkan deng

baik, namun saat melaksanak

piaesalahan

yaskentitas/ (tahap

amerencanakan)

penyederhanaan identitas peserta d

tidak mengganti dengan identitas lain yang
tepat, sehingga langkah berikutnya salah
dan hasil sederhana pun tidak didapatkan.

dik

Pada soal nomor 7 peserta didik tidakesalahan

memahami soal dengan baik, peserta didikpat

tidak tahu bagaimana C

membuktikannya dan langkah apa yamgmbuktiannya/

harus diambil yang terlihat dengan sp@élahap pemahaman

yang hanya ditulis kembali

dikerjakan sedikitpun.

tanpaoal).

tidak

memahan]

goal, tidak tahu cara
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Subyek
Pendlitian

Data Temuan

Simpulan

Pada soal 9 peserta didik sudah memah
soal dengan baik, namun peserta d
melakukan kesalahan saat melaku
di

justru

pembuktian mana  seharusn
penjumlahan

perkalian, sehingga hasilnya pun salah.

dianggap sebagai

deisalahan

dilperasi matematika

Kétahap
yaengerjakan).

dalan

=

S-20

Pada soal nomor 2 peserta didik da

memahami soal dengan baik terlil
dengan peserta didik bisa menjabar
dengan baik, namun saat melaksana
penyederhanaan
tidak mengganti dengan identitas lain ya
tepat, sehingga langkah berikutnya sg

dan hasil sederhana pun tidak didapatka

identitas peserta didik

piaesalahan dalan
n@hengganti identitas

K@rahap

kaxerencanakan).

~

Pada soal nomor 7 peserta didik tid
memahami soal dengan baik, tidak tg
bagaimana cara membuktikannya ¢
langkah apa yang harus diambil ya
terlihat dengan soal yang hanya dity

kembali tanpa dikerjakan sedikitpun.

Pada soal nomor 10 peserta didik su
dapat memahami soal dengan baik be
juga dalam merencanakannya yaitu den
menyamakan

penyebut, namun S

mengalikan penyebut untuk disamak

terjadi kesalahan yang bersifat teknis,
sehingga untuk langkah pembuktian
berikutnya juga salah dan identitas

trigonometri pun tidak terbukti.

\ng
lah

n.

dkesalahan tidal
\flapat memaharn
l@oal, tidak tahu car
neembuktiannya/
lgahap pemahama
soal).

d&lesalahan dalan
gdperasi matematika
ogdahap
aaengerjakan).

an

=
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Subyek
Pendlitian

Data Temuan

Simpulan

S-04

Pada soal nomor 3 peserta didik su

dapat memahami soal

perencanaan pun terlihat sudah baik yakitahap

dengan mencoba mengganti den

identitas yang lain, namun pada s

menggantikan identitas tadi tidak tepat

sehingga kesalahan pun terjadi kar

kesalahan konsep identitas tadi.

dengan baikengganti identitag/

d#lesalahan dalam

jamerencanakan).

aat

cna

Pada soal nomor 4 peserta didik terli
sudah memahami soal dengan baik den
mengganti
identitas yang lain secara tepat namun
membuktikan

yaitu  menjabarkann

terjadi kesalahan yang bersifat tekrn

sehingga identitas yang ada tidak terbuk

identitas yang ada dengddalam

hKiesalahan
ggoerasi

dalam

matematika

saagnjabarkan)/
y&@ahap

imyengerjakan).
ti.

Pada soal nomor 7 peserta didik tig

dkesalahan tidak

tidak

membuktikannya dan langkah apa ya

tahu bagaimana C
harus diambil yang terlihat dengan s
yang ditulis

dikerjakan sedikitpun.

hanya kembali tany

memahami soal dengan baik, peserta :Eaﬂhpat

memaharn
goal, tidak tahu carg
e mbuktiannya/
pflahap pemahaman
naoal).

S-17

Pada soal nomor 2 peserta di

melakukan kesalahan dalam merencang
penyederhanaan dengan penggan
identitas yang tidak tepat, dikarenak

konsep yang kurang tepat dan kurang te

walaupun secara matematis pengerjaan

penyederhanaan sudah tepat, nar

JiKesalahan dalam

~

\karngganti identitas

tiggahap
amerencanakan).
liti,

nun

86



Subyek
Pendlitian

Data Temuan

Simpulan

karena kesalahan pada perencanar
salah maka langkah berikutnya pun ju

salah sampai pada hasil akhirnya.

nya
ga

Pada soal nomor 3 peserta didik su

dapat memahami soal dengan b3

perencanaan pun terlihat sudah baik ya
mencoba den

dengan mengganti

identitas yang lain, namun pada s
menggantikan identitas tadi tidak tef
sehingga kesalahan pun terjadi kar

kesalahan konsep identitas tadi.

d&esalahan
aikjengganti identitas/
\tethap

jamerencanakan).

dalam

aat
pat

ena

Pada soal nomor 8 peserta didik su
dapat memahami soal dengan baik, se

itu peserta didik juga sudah merencanakéahap mengerjakar

dengan baik dengan mengganti ident

secara tepat, namun pada 9
pelaksanaannya peserta didik melaku
operasi pengerjaan matematika yang sa
yakni mengoperasikan tanpa melil
adanya tanda kurung sehingga hasil
pun salah, kesalahan ini juga Kkarg
kurang teliti dalam mengerjakan serta tig

mengecek kembali jawabannya.

lHlesalahan
l@perasi matematika/

dalan

=

N—r

tidak
aaengecek ulang.

tasrta

kan
lah,
nat
nya
2na
ak

Pada soal nomor 10 peserta didik tig
memahami soal dengan baik, tidak ta
bagaimana cara membuktikannya
langkah apa yang harus diambil ya
terlihat dengan soal yang hanya dity
kembali tanpa dikerjakan sedikitpun.

ldesalahan
\flapat

lazoal, tidak tahu carp

tidak

memahan

neembuktiannya/
ligahap pemahaman

soal).
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Subyek

” Data Temuan Simpulan
Penelitian
S-10 Pada soal nomor 3 peserta didik sud#&urang terampil
memahami soal dengan baik dan rencasaam
yang digunakan pun sudah tepat, namuorenyederhanakan

peserta didik kurang terampil dalg

mengubah bentuk identitas yang ¢
dengan yang lain yang lebih operasio
serta tidak mengecek ulang jawaban y.
ada sehingga hasilnya kurang dal
bentuk yang sederhana, walaupun p
pengerjaan penyederhanaan identitas s

benar dan runtut.

man kehabisan bekal
dantuk dapat
nadlengubah identitas

apgng ada dengan
aidentitas lain/ (tahaj
da

mengece

OJ

=)

aneengerjakan),
| daiap
kembali.

=

Pada soal nomor 5 peserta didik tig

tidak

membuktikannya dan langkah apa ya

tahu bagaimana C
harus diambil yang terlihat dengan s
yang ditulis
dikerjakan sedikitpun.

hanya kembali tany

memahami soal dengan baik, peserta :Eaﬂhpat

dkesalahan tidak

memaharn
goal, tidak tahu carg
e mbuktiannya/
pflahap pemahaman

nagoal).

Pada soal nomor 6 peserta didik su

dapat memahami soal, namun s

melaksanakannya peserta didik melaku
kesalahan dengan penjabaran yang si
Dari  situlah  langkah  pembuktig
berikutnya salah dan akhirnya tidak da|

dibuktikan.

J#&lesalahan

agperasi
késtalam
Aladenjabarkan)/
ntahap

patengerjakan).

dalam

matematika

Pada soal nomor 8 peserta didik su

dapat memahami soal dengan baik, se

itu peserta didik juga sudah merencanakkehabisan

dengan baik dengan mengganti ident

llesalahan
larembuktikan yaitu
bekal

dalam

tdalam
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Subyek
Pendlitian

Data Temuan Simpulan

secara tepat, namun pada  gaaengoperasikan
pelaksanaannya peserta didik tidak mampambuktiannya/
mengoperasikannya sehingga langk&hrangnya

pembuktian terhenti. ketrampilan/ (tahaj
mengerjakan).

O

2. Subjek Pendlitian Guru

Penggalan wawancara dengan Drs. Hartono, guru rpetajaran

matematika kelas X SMA Islam Sultan Agung 1 Semgran

P

Pada saat proses belajar mengajar pada npetkok trigonometri,
khusunya pada identitas trigonometri, kesalahansafe yang sering
dilakukan peserta didik pada saat mengerjakan soal?

Pada saat proses belajar mengajar, terutama waktu mengerjakan
soal-soal materi identitas peserta didik memangngemelakukan
kesalahan. Kesalahan yang paling sering dilakuldgalah kesalahan
dalam perencanaan dan pelaksanaan pembuktian ataaad harus
menyederhanakan soal identitas. Peserta didik gsesalah dalam
menggunakan identitas yang ada, selain itu ada yamah bisa
mengganti identitas yang diberikan dengan identiasy lain, namun
dalam pembuktiannya sering kebingungan bagaimangkdd yang
harus dilakukan seperti menjumlahkan, mengalikaangoperasikan
pecahan, dsb. Ada juga beberapa peserta didikiya@ngang tidak tahu
bagaimana cara mengerjakan pembuktiannya, jadiirdala melihat
soal yang ada peserta didik sudah tidak paham.

Rata-rata penyebab kesalahan itu menurutkBsgaliri apa?
Berdasarkan pengamatan yang saya lakukakekietijadinya kegiatan
belajar mengajar, penyebab dari kesalahan yanggoélerpengaruh
adalah kurangnya keterampilan dalam pembuktian.erResdidik
bingung bagaimana langkah mengerjakannya, selairpehggantian
identitas di tengah pembuktian juga kadang memipeserta didik
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merasa kesulitan. Materi ini memang tergolong sulétlaupun konsep
identitas yang ada cuma sedikit, namun dibutuhleiarekmpilan untuk
membuktikan, karena materi ini tergolong baru zegerta didik dan
membutuhkan pemikiran yang logis dan runtut.

Menurut Bapak, bagaimana pendapat Bapakngmteserta didik S-09,
S-23, S-11, S-26, S-18, S-20, S-04, S-18, dan?s-10

Untuk S-9, S-23, S-11, itu termasuk peseidié dlengan kemampuan
yang baik, mereka dapat mengerjakan matematikaatiebgik, selain
itu pemahaman penalaran mereka juga tinggi dalamgerjakan soal,
karena pada saat mengerjakan latihan identitaskenéeglihat mampu,
selain itu pada materi lain juga sering mendaplai bagus. Memang
mereka juga sering melakukan kesalahan akan tetaptka mudah
belajar dari kesalahan yang mereka lakukan.

Untuk S-18 sebenarnya kemampuan matematikanya cukup
bagus, namun daya penalarannya masih kurang dandkaepat dalam
mengerjakan soal, membutuhkan banyak waktu untugerjakan tiap
satu soal, terlebih pada materi ini yang terliredgsaat latihan, peserta
didik kadang dapat membuktikan namun lama danrigaglaga merasa
kebingungan dengan langkah pa yang harus ditempalamd
mengerjakan pembuktiannya. Sedangkan S-26 dan &B6narnya
memang tergolong peserta didik dengan kemampuaangeshamun
merekan rajin dan mau berusaha serta mau belajarkesalahan.
Adapun S-17 tergolong peserta didik dengan kemampgedang
namun dalam penalaran dan soal yang membutuhkamal#ogika dia
memang kurang begitu bisa, termasuk dalam penduktentitas,
sedangkan S-04 dan S-10 itu memang tergolong pedatik yang
kemampuannya memang agak rendah meskipun mereka rgjig,
sehingga dalam pemahaman dan penalaran pun kurmggga
diperlukan perhatian dan bimbingan yang lebih.

Secara umum, penyebab dari kesalahan meeagitanembuktikan apa
Pak?
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Penyebab dari kesalahan itu beraneka ragantadsmya kurangnya
keterampilan dalam melakukan operasi matematika andal
membuktikan, tidak mengetahui langkah apa yangshditakukan serta
beberapa peserta didik yang masih sering lupa deridantitas
trigonometri yang sudah ada. Selain itu tingkat aleaman yang
kurang terhadap soal, ketelitian, konsentrasi yiungng, kurangnya
latihan, kecermatan dalam memahami soal dan bak&tarbatasan
waktu untuk mengerjakan bisa menjadi penyebab raem&lakukan
kesalahan. Dan dari semua itu yang paling pentdajah kesadaran
belajar yang masih kurang. Memang dari pesert& digya perhatikan
mereka hanya mengandalkan belajar itu cuma di abkskmentara di
rumah mereka tidak mencoba untuk berlatih sen@adahal yang
namanya belajar matematika itu harus dengan batatdlan kalau
hanya mengandalkan di sekolah saja ya tidak optintattuk
memperoleh hasil yang optimal harus dengan befagndiri di rumah
tapi kenyataannya itu jarang mereka lakukan.

Langkah apa yang telah bapak lakukan untukgatesi kesalahan-
kesalahan yang peserta didik lakukan ?

Selama ini yang saya lakukan dengan mempgakdatihan. Biasanya
saya lebih sering menyuruh mereka yang memiliki &@puan kurang
dan paling sering melakukan kesalahan untuk mealgerj soal di
depan sambil saya membimbing mereka jadi secagslag mereka
tahu letak kesalahan mereka dan teman-teman yangplax bisa
memperhatikan secara langsung. Dengan seperti aga sharap
keesokan harinya kesalahan itu tidak terulang Bgiain itu saya juga
menyarankan kepada peserta didik dengan kemampaag ynggi

untuk dapat membantu teman yang lain.
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Analisis

Berdasarkan hasil wawancara dengan guru kelas rakgpeyaitu kelas
X.1 diperoleh data bahwa peserta didik memanggenelakukan kesalahan.
Kesalahan yang paling sering dilakukan pesert&k didalah kesalahan dalam
pelaksanaan pembuktian pada saat mengoperasikagelgi itu juga saat
harus mengganti identitas yang sudah ada dengag igantitas yang lain.
Kurangnya keterampilan peserta didik dalam memkahti identitas
trigonometri yang cukup heterogen menjadi penyghederta utama peserta
didik melakukan kesalahan, karena memang materieirgolong baru dan
belum pernah diajarkan di tingkat SLTP. Selain pada materi identitas
dibutuhkan daya penalaran yang tinggi, runtut dagisl walaupun pada
dasarnya konsep identitas yang diberikan cukuprbada hanya beberapa
rumus saja, sehingga banyak peserta didik yangngulasa dan akhirnya
melakukan kesalahan.

Ada pula beberapa peserta didik yang memang tingaiahamannya
rendah, inilah yang menyebabkan beberapa peseitandelakukan kesalahan
dengan tidak memahami soal, bagaimana harus meikdnukya, langkah apa
yang harus diambil ,dll. Di samping itu, kurangrkansentrasi dan terburu-
buru saat mengerjakan soal juga menjadi penyebsbrtpedidik melakukan

kesalahan, padahal sebenarnya mereka mampu méagerja

C. Pembahasan

Pada pembahasan ini peneliti membagi menjadi 3nksbd, yaitu:
Kelompok atas, Kelompok tengah dan Kelompok bawah.
1. Kelompok Atas

Berdasarkan hasil dari analisis kelompok atasuy@i)9, S-11 dan S-23
diperoleh data bahwa kesalahan yang dilakukan peskrta didik kelompok atas
adalah kesalahan dalam perencanaan hanya 1 kadad geeseta didik yaitu S-
09, pada nomor 2, sedangkan pada pelaksanaan kianblbiampir terjadi pada
setiap peserta didik pada kelompok ini yang dikakan kurang cermat dalam

melakukan operasi matematikanya. Adapun kesalaleagath tidak mengecek
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kembali hanya ada pada satu kasus yaitu S-23 k&renag teliti sehingga hasil
akhir yang didapat masih kurang sederhana.

Berdasarkan wawancara dengan guru diperoleh gdteveb S-09, S-23
dan S-11 termasuk peserta didik dengan kemampuaenratka yang cukup
baik, hanya saja mereka kurang teliti dan juga biianyak latihan untuk materi
identitas trigonometri ini yang masih tergolonguar

2. Kelompok Menengah

Berdasarkan hasil analisis dari kelompok menengaity S-18, S-20 dan
S-26 diperoleh data bahwa kesalahan yang dilakp&da peserta didik kelompok
kelas menengah adalah kesalahan pemahaman soahlahees dalam
merencanakan dan melaksanakan pembuktian. Kesagtettla pemahaman soal
terjadi 2 kasus, yaitu peserta didik pada kelomipokidak tahu bagaimana cara
mengerjakan pembuktian supaya ruas kiri yang ad@a sdengan ruas kanan,
kesalahan ini banyak terjadi pada nomor 7. Pada reaeencanakan terjadi 3
kasus, di mana peserta didik tidak tepat dalam gemgidentitas yang ada, dan
selebihnya secara umum secara umum kesalahan yhkykdn pada saat
melaksanakan pembuktian, baik pada saat melakukmragsi matematika,
kesalahan secara teknis/perhitungan maupun tidekltéaagkah yang seharusnya
dilakukan ketika di tengah langkah pembuktian. ke ini disebabkan karena
kurangnya ketelitian dan konsentrasi peserta dodila saat mengerjakan soal
serta memang peserta didik yang bingung bagaimarsarmengerjakannya atau
istilahnya peserta didik kehabisan bekal untuk rmabaf identitas yang ada
menjadi bentuk yang lebih operasional. Adapun pas#idik pada kelompok ini
juga banyak yang tidak melakukan cek ulang kemheadia pekerjaannya, yang
dikarenakan terbatasnya waktu.

Berdasarkan wawancara dengan guru diperoleh ddtwahaS-18 itu
termasuk peserta didik dengan kemampuan baik, ngkda S-20 dan S-26
mereka termasuk peserta didik yang mempunyai kemammenengah namun

mereka sering tidak teliti dalam mengerjakan tenatalalam perhitungan operasi
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matematika yang ada, sehingga kesalahan dalam medmge soal pun tak
terhindarkan.

3. Kelompok Bawah

Dari hasil analisis peserta didik kelompok bawaditwS-04, S-10 dan S-
17, diperoleh hasil bahwa hampir keseluruhan peskdik melakukan kesalahan
pada setiap butir soal. Kesalahan yang dilakukaenee didik pada kelompok
kelas bawah adalah kesalahan pemahaman soal, geaamcdan pelaksanaan
pembuktian sampai pada tidak mengecek ulang kerpbléirjaannya. Kesalahan
dalam memahami soal ada 4 soal, yang dikarena#tak tahu langkah apa yang
harus dilakukan untuk mengerjakan soal tersebsgl&ban dalam merencanakan
sebanyak 10 kasus, dan kesalahan dalam melaksampaabuktian hampir
terjadi di setiap soal yang diberikan, serta haaga satu kasus kesalahan karena
tidak mengecek kembali hasil pekerjannya.

Secara umum kesalahan yang dilakukan peserta #&liknpok kelas
bawah adalah salah dalam merencanakan, yakni kasaldalam mengganti
identitas trigonometri yang ada dengan identitagyylain sehingga langkah pada
pembuktiannya juga salah. Selain itu kurang pahanpegerta didik dengan soal
yang diberikan, mereka tidak tahu langkah apa yaags dikerjakan untuk
membuktikan soal tersebut, serta pada langkah pdmhubanyak terjadi
kesalahan-kesalahan yang sifatnya teknis.

Dari hasil wawancara dengan guru diperoleh hagilMaaS-17 termasuk
peserta didik dengan kemampuan menengah, namuatingtuk berfikir secara
logis dan runtutnya masih kurang sehingga padarmaiebanyak melakukan
kesalahan ketika mengerjkan soal, sedangkan S4045d0 memang tergolong
peserta didik dengan kemampuan yang cukup rendaingsg mereka semua
perlu banyak latihan untuk lebih terampil dan b@rfsecara runtut dalam materi

trigonometri ini.
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Jadi secara umum dari hasil analisis dalam pergialesoal-soal materi
identitas trigonometri, diperlukan kecermatan, ki@ serta keterampilan
berfikir yang tinggi runtut dan cermat untuk dapatenyederhanakan serta
membuktikannya pada setiap langkah pengerjaan8egtain itu konsep yang ada
haruslah matang karena untuk mengerjakan pembuéteuin menyederhanakan
bila konsep identitas sudah salah maka akan salatppda langkah berikutnya.

Berdasarkan hasil penelitian dapat terlihat peselitik melakukan
kesalahan yang beraneka ragam. Pada soal nomosalakan yang dilakukan
peserta didik cukup variatif, diantaranya melakuk&esalahan dalam
merencanakan, yakni sudah salah dengan menggentitas yang kurang tepat
dengan penggantian identitas yang cukup variatif idak sesuai dengan konsep,
maupun kesalahan saat sudah melaksanakan penysaathadaik dalam
menggantikan identitas maupun operasi hitung matkamya. Rata-rata
kesalahan pada soal nomor 2 dilakukan pada pedigitadi setiap kelompok,
walaupun hanya sedikit kesalahan yang dilakukam &elompok atas. Sama
halnya dengan soal nomor 2, pada soal nomor 3demalyang dilakukan pun
cukup variatif , diantaranya kesalahan dalam menescan, salah menggantikan
identitas yang ada sehingga berikutnya juga safalaupun secara matematis
benar dalam mengerjakannya, akan tetapi karend siiam menggunakan
identitas sehingga diperoleh hasil yang tidak tepatta kesalahan dengan tidak
mengecek ulang jawaban.

Pada soal nomor 4 hanya terjadi kesalahan dalamaksaiakan
pembuktian yakni terjadi kesalahan dalam mengop@as pembuktian,
kesalahan ini terjadi hanya pada kelompok bawataRaal nomor 5 kesalahan
yang dilakukan yaitu tidak mengetahui bagaimanagegakan soal yang ada
untuk dapat dibuktikan ke ruas yang lain, kesalaimarhanya dilakukan pada
kelompok bawah. Pada soal nhomor 6 peserta didékhsdhlam melaksanakan
pembuktian yaitu kesalahan dalam menjabarkan smad yudah ada, sehingga
pengerjaannya pun salah, kesalahan ini hanya d##ekpada kelompok bawah.
Adapun soal nomor 7 secara umum kesalahan yaaku#ttdin adalah kesalahan
dalam pemahaman soal yakni peserta didik tidak etahgi langkah apa yang
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harus diambil untuk mengerjakan soal tersebut. lkhaa ini hanya dilakukan
pada kelompok kelas menengah dan bawah. Penyelbakedalahan ini adalah
kurangnya ketrampilan berpikir logis dan menganeogmenyamakan
permasalahan yang ada dengan masalah lain yanky dialdgpat.

Pada soal nomor 8 dan 9 kesalahan yang dilakuksertpedidik hanya
kesalahan dalam melaksanakan langkah pembuktikakni ypada saat harus
melakukan operasi matematikanya, banyak pesert&k didng melakukan
kesalahan yang bersifat teknis, sehingga kesalphartidak dapat dihindarkan.
Pada soal nomor 8dan 9 ini secara umum dilakukala getiap kelompok yang
ada. Untuk soal nomor 10 ada peserta didik yangknk&bn kesalahan dengan
tidak memahami soal yang diberikan, sehingga tidagat membuktikannya.
Kesalahan ini hanya dilakukan pada kelompok basahain itu pada nomor 10
ini juga terjadi kesalahan pada saat melakukan pktisim yang bersifat teknis.
Kesalahan ini dilakukan pada kelompok menengatkdbiompok bawah.

Sementara dilihat dari jenis kesalahannya pesedi& gang melakukan
kesalahan pada tahap memahami soal ada 20%, tadv@maanakan 24% serta
tahap mengerjakan/melaksanakan pembuktian ada &8&tn itu kesalahan yang
dilakukan juga ditunjang karena peserta didik yadak mengecek kembali hasil
pekerjannya.

Secara umum kesalahan yang dilakukan peserta déedjiadi karena
kurangnya keterampilan peserta didik terutama &etpian dalam
memanipulasi/mengganti identitas yang ada sertargeslidik tidak terampil
melaksanakan pembuktian yang mana ketika sudahgditepembuktian, peserta
didik melakukan kesalahan dalam mengoperasikan pangjfat teknis. Hal ini
terjadi karena kurangya konsentrasi dan kurangnggitadalam membuktikan. Di
samping memang materi ini tergolong baru dan meuftqain pemikiran yang
tinggi, cermat logis dan runtut untuk dapat mersalannya, meskipun pada
dasarnya konsep dari identitas trigopnometri seridigk terlalu banyak, namun
dalam materi ini latihan dan konsentrasi tinggi gedindibutuhkan. Selain itu
kesadaran peserta didik untuk belajar dirumah daangnya latihan soal yang
diberikan pada peserta didik juga mempengaruhil&leaa peserta didik dalam
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menyelesaikan soal. Secara keseluruhan, kesalamandilakukan peserta didik
dalam menyelesaikan soal matematika pada mateokpmlentitas trigonometri
cukup tinggi terutama dalam menggantikan ident@asg ada dengan identitas
yang lain, selain itu juga Kkesalahan saat pembuktigakni saat
mengoperasikannya. Kesalahan yang dilakukan pedieitajuga ditunjang tidak
mengecek kembali pekerjaannya dan bisa dikatak&a PpBserta didik tidak
mengecek kembali jawabannya, sehingga kesalahak tdpat terhindarkan.
Selain itu tidak ada peserta didik yang mengecekbedi hasil pekerjaannya
namun masih tetap salah dan hanya ada satu pdskktgang mengecek kembali
jawabannya pada nomor 5. Dari hasil pengecekan &enmopun akhirnya
kesalahan dapat dihindari sehingga didapat hasg yeenar. Hal ini terlihat pada

hasil pekerjaan peserta didik tersebut.
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